

# 海洋中的十二生肖

蔡奇立・陳仁偉・蔡萬生

澎湖水族館



▲「海洋中的十二生肖」展示區

台灣人對十二生肖一直有著難以割捨的宿命情結。每屆龍年，總有非常多的夫妻計畫著搶生「龍子」、「龍女」，而當您對十二生肖如數家珍、倒背如流的同時，您是否知道，在繽紛多彩而又神秘的海洋世界中，也有十二生肖？在澎湖水族館開館週年慶當天，我們推出這項另類又有趣的主題展，希望帶您從另一個角度去認識這群生活在海洋中的驕客。

## 一、鼠

陸上「鼠」輩，因聰明而搶到第一，但也因此遭嫉，而不得不東躲西藏。然海洋中所謂的鼠輩又如何呢？例如石斑魚中高價味美深受老饕歡迎的「老鼠斑」，除了頭小如鼠外，外表色彩繽紛如彩，人見人愛；而潛沙高手的「鼠銜魚」，則練就了一身鼠輩東躲西藏的功夫；此外，俗稱「海鼠」的海豚，更具備老鼠能吃能耐的特性，老喜歡咬咬落入魚網的大

魚，讓辛苦的漁民徒呼無奈，望而興歎。

〔常見的種類：老鼠斑、鼠銜魚、海豚（海鼠）等〕



▲價高味美，令人垂涎的「老鼠斑」

## 二、牛

「牛」的憨厚、樸實及勤勞的個性，讓以農立國的國人對牠存有一份深厚的情誼及感恩的心。在海中，頭上有角、長相可愛的「牛角鎧鯈」雖不會耕田，卻有著如牛的憨厚外表；而俗稱「牛屎鯛」的黑點帶尾土鯛，則是魚如其名，一點也不像牛，反倒像落在地上的牛屎；此外，諸如「牛港俎」、「牛尾魚」等，除名稱上有個牛字外，似乎也顯現不出牛的特質。

〔常見的種類：牛角鎧鯈、牛尾魚、牛港俎、黑點帶尾土鯛（牛屎鯛）等〕

## 三、虎

武松打虎是國人常聽到的民間歷史故事，「虎」代表了威猛與危險。在海洋世界中，以「虎」命名的生物多取決於有老虎般的花紋，如「虎撻」、「沵虎」、「草蝦（Tiger prawn）」等；此外，身懷毒刺的「獅子魚（俗稱虎魚）」

與兇猛性僅次於大白鯊的「馳鯊（Tiger shark）」，皆具有老虎的兇猛性。如果當年武松打的不是老虎，而是潛入海中打獅子魚或馳鯊，那麼今天武松的英名相信定會更為響亮，可不是？

〔常見的種類：獅子魚（虎魚）、馳鯊（Tiger shark）、虎撻、沵虎魚等〕

## 四、兔

「兔」給人們的印象是聰明又敏捷，但是海中以兔為名的生物可就大異其趣了，例如行動遲緩屬於海蛞蝓的「海兔」及專吃軟珊瑚的「海兔螺」等，除了外形有些像兔子外，並無兔子般的聰慧及敏捷。來個腦筋急轉彎，假使龜兔再一次賽跑，兔子依舊不能記取教訓還是會輸也。

一因為這次是海龜與海兔在比賽啊！

〔常見的種類：海兔、海兔螺、臭都魚（Rabbit fish）等〕



▲頭上長角，模樣可愛的「牛角鎧鯈」



▲「獅子魚」身上的硬棘，既長且毒，澎湖人稱牠為「虎魚」



▲「海兔」吃東西時總是細嚼慢嚥

## 五、龍

國人喜歡成為「龍」的傳人，因為龍為天之驕子的象徵，意味神聖、莊嚴而絕不落俗。至於生活在海中的這些「龍」呢？那就差多了，可用二個字形容，那就是「可憐」！「海龍」並沒有受到國人如對天上神龍般的敬畏與尊崇，反倒成為中藥店中滋補養身的珍貴藥材。另外，石斑魚類中最兇猛並有著懾人稱號的「龍膽石斑」，可真是龍膽獨具，因為水族館內已有多位餵食的同仁被牠咬過，所以同仁們都牠敬畏三分。

〔常見的種類：海龍、龍占、龍膽石斑等〕

## 六、蛇

國人對「蛇」似乎沒啥好感，因為蛇代表了冷漠與陰險毒辣。海中的蛇族與陸上的蛇類



▲可憐的「海龍」是國人滋補養身常用的中藥材



▲屬鑽砂高手的「食蟹豆齒蛇鰻」

一樣有著細長且圓的身軀，其中有些「海蛇」的毒性更遠超過陸上蛇毒的數倍，曾經在越戰時期，美軍遭到不少的犧牲，下次當您看到海蛇時，請千萬保持距離，小心點為妙。再來個腦筋急轉彎：為何白蛇娘娘要水淹法海和尚的金山寺，而不是火燒金山寺呢？

一因為白蛇娘娘是隻海蛇也！

〔常見的種類：海蛇、蛇鰻等〕

## 七、馬

自古「馬」為忠厚、有耐力、並為英姿的代表，而海中的馬兄馬弟們是否也一樣英姿煥發呢？其實這些馬族們長得可真是亂七八糟，通常只是身上的某一部份器官長得像馬而已，雖然不帥但總還滑稽的可愛。例如「海馬」這老兄，是魚卻不像魚，頭長的像馬但又不是馬，唉！真是難為牠了。

〔常見的種類：海馬、馬鞭魚、馬頭魚等〕



▲甚受遊客喜愛的「海馬」，是魚族中的怪胎

## 八、羊

「羊」為有學問、固執但合群的代表。海中的羊也深具路上羊的特性，如「海緋鯉(Goatfish)」的吻部下方長了一對有如山羊的鬍鬚，平時用它在沙礫上不斷翻動，搜尋躲藏其間的小生物為食；此外，「臭都魚」為海中清食藻類的高手，在牠身上雖找不出任何與羊相關之處，但澎湖某些地方的居民卻稱牠為「羊矮仔」，由於被牠的毒刺扎到時相當痛，故有這樣一句俗諺：「羊矮仔喰名，刺到叫阿娘」。

〔常見的種類：臭都魚（羊矮仔）、海緋鯉(Goatfish)等〕

## 九、猴

「猴」為靈長類，其性聰明、頑皮且好動，相信每個人對齊天大聖孫悟空的故事定是耳熟能詳。而沉潛於海中的「猴」是否也一樣具有通天的本領呢？近來漸受小朋友喜愛的「海猴寶寶（豐年蝦）」，其實長得其貌不揚，



▲「蝦姑」閩南語叫「蝦猴」，是釣大魚極佳的活餌



▲「花身雞魚」被釣上後會發出“咕咕”的叫聲

但倒有猴一般好動的個性。而「蝦姑（蝦猴）」那一對像鐮刀又像國劇中美猴王手形的螯腳雖足以打破燒杯，但無論在海中或陸上都是老饕搶手的美食。

〔常見的種類：蝦姑、團扇蝦（蝦猴）、豐年蝦（海猴）等〕

## 十、雞

「雞」的準時與高亢的啼聲給予人們印象最深，而悠游於海中的雞群又如何呢？「花身雞魚」與「四線雞魚」在被釣起時，會發出「咕咕」如雞叫的聲音，因而得名；屬大洋性洄游的鮪魚，則因肉質口感略似雞肉，故被稱為「海底雞」。最後再來個腦筋急轉彎：為何祖逖每天聞「雞」起舞，身材卻都瘦不下去？

一因為他無法抗拒「海底雞」的香味誘惑呀！

〔常見的種類：花身雞魚、四線雞魚、海雞母笛鯛、鮪魚（海底雞）等〕



▲澎湖人喜歡吃「臭都魚」，卻給牠一個有點怪異的名字—「羊矮仔」

## 十一、狗

「狗」代表忠心與盡責，牠一直是人們最忠實的好朋友，近來作為寵物的狗，身價更是千百倍，到處有狗醫院、狗旅館。海中的狗又如何呢？「狗母魚」、「石狗公」與「狗鯫」均屬底棲性的魚類，似乎看不出有狗的特性，而「天狗鯛」也只是徒具狗名而已；看來也只有「海狗」的長相較名符其實吧！我想若二郎神所牽的那條狗變成海狗的話，那他是否還能穩坐天上神仙之位？

〔常見的種類：狗母魚、石狗公、天狗鯛、狗鯫、海狗等〕

## 十二、豬

過去人們統把慵懶、骯髒又貪吃的最佳代表評給「豬」，但近來人類對牠的認知，大有改善，姑且不論對與錯，看看海中的「豬」會

是什麼樣呢？澎湖本地居民常喜歡罵人「豬娘」，弄得外地人「霧煞煞」！您知道嗎？這其實是指人看起來像「寶螺」般，又憨又笨又不知變通；而屬於高經濟魚種的「青嘴龍占」，牠的老成魚雖長得不像豬，也不風流，但是本地人卻都叫牠「海豬哥」；另外，有些俗稱「倒吊」的粗皮鯛科魚類，在台灣的釣友們亦習慣稱牠們為「豬哥」。

〔常見的種類：寶螺（豬娘）、倒吊（豬哥）、青嘴龍占（海豬哥）等〕

以上為本館推出之海洋中的十二生肖，展出後之反應極為熱烈，引起之廣大觀眾之樂趣，遠超過當初之期許，因此，特為撰文介紹，以饗讀者。最後，此項展出及撰文上承廖所長之多方鼓勵與潤筆，特此誌之。



▲看似石頭的「石狗公」，是個天生的偽裝高手



▲澎湖人稱「寶螺」為「豬娘」，「豬娘」是笨蛋的意思